

李子柒状告微念 到底谁辜负了谁

律师谈“李子柒案”



李子柒

核心提示

近日，停更三个多月的著名视频博主李子柒（真名李佳佳，以下均以李子柒指代李佳佳），突然以网络热搜主角的身份重回大众视野。“李子柒公司起诉微念”“杭州微念申请李子柒商标被全部驳回”“字节跳动退出李子柒签约公司微念”等热搜将这段时间来李子柒与运营李子柒的MCN机构杭州微念品牌管理有限公司之间的矛盾传闻变得公开化。

网红与MCN机构之间，近年不乏纠纷案例。但李子柒影响力之大非普通网红可比，此案的走向或将直接影响行业生态。

北京市盈科（深圳）律师事务所律师朱逸聪在接受记者专访时表示，此事最好的解决方式还是调解。若“李子柒”的品牌因长期涉诉而受损，无疑是一个“双输”的结果。此外，朱逸聪也提出，当下MCN机构与旗下网红的法律纠纷屡见不鲜，大多集中在利益分配权与实际控制权纠纷，需要通过行业自律和完善法规来调整。

柴米油盐酱醋茶

在李子柒的油管账号下，她最后一次更新是在三个月前，视频标题是《我们中国人的开门七件事，柴米油盐酱醋茶》。这则视频跟李子柒过去的视频风格类似：以手工劳作为基础，展现中式田园风光和传统生活方式。视频开头用镜头加速的方式展现了乡间野花徐徐盛放的场景。接下来，在鸟叫蝉鸣声中，古风装束的李子柒悠然地摘果、泡茶、下厨。视频的最后则是李子柒与家人朋友在室外吃饭，场景里还展现了她自制的“曲水流觞”。视频中，李子柒欢快地说：“干杯！”

2017年，李子柒油管发布了第一条视频《用葡萄皮做裙子》，没有花哨的技术包装，甚至连英文字幕都欠奉，却俘获了无数观众的心。今年2月2日，吉尼斯世界纪录宣布，李子柒以1410万的油管订阅量刷新了“YouTube中文频道最多订阅量”吉尼斯世界纪录——而原纪录保持者也是她自己。目前，李子柒油管订阅量已高达1630万，其发布于两年前的短视频《年货小零食特辑：花生瓜子糖葫芦，肉干果脯雪花酥》播放量达1

亿，中国年货小零食“馋哭了全世界”。李子柒曾表示，她最初在海外更新视频的原因是有人将其视频搬运到油管，却在简介中篡改了她的国籍。为此，她专门录制了一条视频声明自己是中国人，之后更委托海外运营机构在油管等海外社交平台同步发布自己的视频。在那些视频里，她展现了种植、纺织、刺绣、竹艺、木工、烹饪等传统手艺活儿，不少国外观众也因此重新认识中国，爱上中国文化。《人民日报》曾因此评论：“李子柒的样本意义，绝不应被忽视。”央视新闻也点评她：“没有一个字夸中国好，但她讲好了中国文化，讲好了中国故事。”

资本真的是好手段

8月29日，李子柒在社交平台绿洲发布了一个动态：“半夜被恶心到了，这么快就按捺不住了么。”在评论区，她回复网友：“资本真的是好手段。”次日她又发帖称“大清早报个警”，并附上一张自己在警察局里的照片，引发外界热议。虽然之后删除了动态，但她与MCN公司或发生激烈冲突的传闻已不胫而走。其实在此之前，因为

李子柒视频的停更，其与杭州微念的矛盾已初现端倪。8月26日，李子柒的助理连发两条微博，除了提醒人们不要相信他人冒用李子柒名义的诈骗短信外，还直接回应了李子柒的停更问题，称李子柒“这几年埋头做内容忽略了很多现实问题，现在需要整理清楚”。这一说法，外界认为是对李子柒与其签约MCN机构之间矛盾的间接承认。

近日，公开资料显示，四川子柒文化传播有限公司（以下简称“四川子柒”）新增立案信息，被告为杭州微念品牌管理有限公司（以下简称“杭州微念”）及其大股东和实际控制人刘同明。此外据媒体报道，杭州微念公司申请的李子柒商标均被驳回，分类涉及材料加工、餐饮住宿等。双方矛盾正式公开化。

杭州微念成立于2013年，其与李子柒的合作则始于2016年，2017年7月双方共同成立四川子柒。在李子柒这个超级IP的加持下，杭州微念屡获投资，今年7月更引入新投资方字节跳动。有媒体报道，几番融资后杭州微念的市场估值一度高达50亿元。

但这些收益，李子柒本人能分得多

少？根据工商登记资料显示，李子柒与杭州微念设立的四川子柒，杭州微念占股51%，李子柒占股49%。除投资四川子柒外，杭州微念还直接设立、投资了相关的天猫店铺、工厂等，可李子柒却并未持有杭州微念的股权。北京市盈科（深圳）律师事务所律师朱逸聪在接受羊城晚报记者采访时分析：“从股权结构上看，李子柒无法直接从‘李子柒’品牌的天猫店铺、工厂等获得由股权分配带来的利润。”而根据媒体报道，“李子柒”品牌在2020年的年度销售规模高达十数亿元。

目前，李子柒方面和杭州微念均未就该诉讼透露任何细节。朱逸聪分析四川子柒的诉讼依据：“杭州微念作为大股东，若操控四川子柒签署不公平的商标授权协议，或利用关联关系等损害四川子柒利益，四川子柒公司作为独立法人可提起民事诉讼。”

值得一提的是，杭州微念的原股东字节跳动已于10月16日启动退出流程。10月27日，有财经类媒体援引一位接近交易人士的说法，称字节跳动当初投资杭州微念主要是因为看好李子柒，如今李子柒与MCN机构陷入分歧，字节跳动决定根据投资协议退出杭州微念。

律师观点

“此案最好的解决方向是调解”

记者：就您所知，当下MCN机构与旗下网红的法律纠纷是否呈现上升趋势？多数集中在哪些范畴？

朱逸聪：当下MCN机构与旗下网红的法律纠纷已屡见不鲜，大多集中在利益分配权与实际控制权纠纷。网红在起步阶段基本属于弱势群体，他们刚开始或许会忍气吞声，但一旦有了实力之后，双方就有可能走向决裂。这种现象是行业的普遍现象，需要通过行业自律和完善法规来调整。

记者：像李子柒这类个人能力和影响力比较强的网红，应该如何进行更好的自我保护和长期的发展规划？

朱逸聪：我建议李子柒在与他方进行合作时，一开始应咨询专业律师，设计好股权架构，并约定好“李子柒”品牌授权

使用的期限、范围、利益分配以及违约条款等。就本案而言，李子柒在与杭州微念签署相关合作协议时，可明确在协议中约定，将品牌相关的商业实体设在目标公司四川子柒项下，所得收益归属于四川子柒。这样股东杭州微念和李子柒本人均能得到收益。

记者：您觉得李子柒诉杭州微念案会否称为一个标志性事件，为MCN领域带来一些启发或改变？

朱逸聪：此事确可称为一个标志性事件，或为MCN领域带来一些启发。尤其不管是网红还是MCN机构，均需有股权价值意识以及契约精神。但是否会带来业内更大的改变，尚待观察。

（《羊城晚报》）